

社群四部曲一：社群对于企业的价值具体在哪里

社群四部曲一：社群对于企业的价值具体在哪里

原创 2016-07-06 冯健 冯宝宝 冯宝宝

互联网的出现改变了人与人的连接方式，影响了整个世界。而随着连接的不断打通，会产生很多无效的连接，这种过渡的连接最后造成你信息的负担。**而社群的出现就是让连接更加高效有深度。**

作为新三大经济体，社群实在是各行各业不得不关注的一个方向。但是对于企业家而言首先需要解决两个问题：**1、社群对于企业的意义到底在哪里；2、社群到底该如何去做。**

社群对于企业的意义到底在哪里

企业发展的现状：获客成本居高不下

营销推广一直以来就是企业生存发展的命脉。如今企业获取用户的成本越来越高，用户的忠诚度也越来越低，因为同质化的产品扎堆出现用户可选择的余地实在太多了。

对于绝大多数企业而言，他们没有品牌优势，花了大代价打广告好不容易刚弄出点声音，立马就被海量信息淹没掉。

社群本质就是一个低成本高信任的营销工具

包括电商、百度搜索、广告等传统渠道的流量红利已经一去不复返。而社群是企业与用户沟通连接的最短路径，也是最廉价路径。央视可以出现e租宝、成龙可以代言霸王防脱、淘宝可以刷单、百度到处都是莆田系，用户越来越倾向于圈子推荐而非明星代言。

互联网降低了信息流通成本，而社群极大的降低了信任成本。社群本质上就是打造了一个低成本高信任的营销推广工具。

企业营销的成本最终还是会转嫁到消费者身上，而社群降低了企业的成本，提高了用户的服务品质，可以说是一件真正双赢的事情。

社群让企业构建竞争壁垒，让价值战、抄袭不再是威胁

企业还可以通过打造社群构建很强的竞争壁垒。以往竞争的主要维度就是产品维度和价格维度，而随着消费升级，用户对价格的敏感度越来越低。

通过构建社群打造圈层，企业让用户与用户、用户与企业之间保持着极强的粘性。让用户的社交关系进行沉淀并且与商品属性进行了捆绑融合，最后他们的社交关系迁移成本也将变得极高。

不像打车、团购、直播这类平台性的公司通过资本打补贴战直接耗死竞争对手最后一家独大。社群真正可以让中小企业安稳吃饭，安稳做事，不是简简单单用资本、用跟风抄袭手段就可以把他们给吞并。

社群对于企业的意义总结起来如下：

- 知道自己的用户在哪儿，并且可以随时互动
- 用最小的代价进行品牌推广传播
- 用最低的成本服务好用户
- 最快速的搜集用户的反馈、便于用户的维护以及产品的迭代升级
- 挖掘出更大的衍生价值
- 价格战以及产品同质化将不再是你最大的威胁

说点具体案例更接地气

案例一

企业现状：招生困难，网络招生非常薄弱

某幼儿培训机构现在面临的最大问题是招生。他们目前采用的推广方式有以下几种：商场活动、大公司渠道、家长介绍、电话邀约+上门体验等。算下来平均获客成本是一千多，这是一笔巨大的负担。

他们一个很大的问题就是妈妈客户群体就没有利用起来，采用的是点对点的服务。所以网络招生效果一直不太好，销售占比只有10%不到。

社群运营起来产生的直接影响就是：

- 地推团队可以减少投入、获客成本降低明显
- 两三人就可以完成整个社群营销策划执行过程
- 服务成本降到最低，客户之间就可以解决很多问题
- 用极低的成本激活妈妈群体让她们形成强粘性
- 用很小成本通过现有用户触达到精准的潜在用户形成转化
- 联合第三方互补型公司联系为妈妈提供福利，服务自己的用户让别人买单
- 产品只要差距不明显，竞争对手不会对自己造成实质威胁

案例二

之前给伊朗进口坚果电商公司波斯上品做了营销策划，采用了多个渠道进行营销推广。有自媒体投放、线下地推、精准营销(DSP)、众筹、社群营销。线下地推的形式主要包括试吃、发传单。各个渠道营销推广的效果比对如下表：

类型	收益效果 (总收益/成本)	协作成本 (1~10)	转化率 (单数/关注数%)	执行效率 收益效果*转化率/协作成本
朋友圈转化	5	1	50	250
销售代理社群	5	1	40	200
目标客户社群	10	1	10	100
自媒体投放	1	1	50	50
线下地推	0.5	3	5	0.83
精准营销 (DSP)	0.1	2	5	0.25
众筹	0.5	5	33.33	3.33

表中我们可以明显的看出社群营销在收益效果、协作成本（对其他工作的依赖程度）、转化率、执行效率都远远优于其他渠道。

社群对于众筹的价值在哪里

有必要讲一下的是众筹渠道。现在的众筹大都是赔本赚吆喝，本下了不少，最后也没人来吆喝。很多品牌没想好底层逻辑就开始众筹，以为这是积累初期用户的方式。其实恰恰相反，真正替你吆喝的是种子用户。

所以不是通过众筹来拉用户，而是在有了种子用户之后再去发挥众筹的价值。众筹只有建立在社群基础之上才可以发挥它最大的价值。（参考波斯上品营销总监毛晓君观点）

案例三

企业运营现状：服务成本过高，员工负担过重

某企业家社交平台会员质量极优，社会认可度也极高。但是会员服务成本高，活动过于偏重线下。而线下活动参与人数有限，对现有会员覆盖面较窄，员工本身还存在销售压力所以负担较重。

社群运营给企业带来的巨大优势具体在哪里：

而通过社群运营做好服务升级与以往的传统模式效果对比表如下：

服务方式	员工执行成本	会员参与成本	需求匹配度	对于会员价值	对于员工价值	对企业价值
传统方式	高	高	低	中等	中等	冯宝等
社群运营	低	低	高	高	高	高

通过社群运营的方式重点开发线上服务，可以让服务边际成本降到最低，并且也极大的降低了会员参与活动的容错成本，让他们得到最适合的服务。线上做好了，可以反向的刺激线下让活动更加精准高质。

当一个企业只有服务成本降到最低，才能规模化才能产生更高的商业价值。所以做好社群运营，这家公司的前景可想而知。

案例四

企业运营现状：员工培训成本过高，效果有限

某公司做金融行业也涉及到培训业务，公司一共有200多名销售队伍分布在全国各地。公司比较注重员工能力的培训，公司的培训形式主要就是每年定期的去总部集训，请一些外部知名的讲师授课，然后请一些内部业绩优秀的员工做分享。而路费、误工费、住宿费算在一起是很高的成本，所以这种培训频率相当有限。

而且这些名师不熟悉公司内部具体的业务，去哪里讲课都是这套课程大纲，很难真正满足员工具体的工作需求。而内部业绩优秀的员工分享纯粹是义务形式，缺乏足够的动力去做好精心的准备，很多时候都是在台上自嗨，真正有责任心做好这个事情的也是少数。

社群可以零成本打造一个分享型的内部氛围，提高公司整体凝聚力战斗力

而通过建立学习型社群的方式可以让内部员工更好的学习互动。通知制度设置改变传统的宁可少说话不出头鸟的封闭式思维。让一些技能相对薄弱的员工可以得到更加全方位贴近实际业务的干货分享，让一些有能力的员工更有动力去做好这个事情。

最后的结果就是公司全体员工的业务能力得到极大的提升，团队的凝聚力也得到极大的增强，也让公司可以更加精准高效的定制一些针对性课程发挥培训最大的价值。**而做好这些企业所付出的成本几乎为零。**

社群充满机会，但是你还缺少套路

所以对于一些企业来说，你不得不去关注社群这个方向。好消息是，玩社群对于企业的成本很低，中小型企业都可以去玩，而不是大佬玩了你就没得玩，并且这个窗口还在。社群可以让认真做事的企业获得更体面。坏消息就是，大家还仅仅停留在拉群阶段，对于如何盘活束手无策。而市面上能操盘好社群的人才非常稀缺，你就算花钱也难找到对的人。

至于社群到底该怎么玩，在下一篇文章中我会结合游戏化思维聊聊社群运营的一些思路。总之关于社群运营，企业家是时候把他上升到公司战略层面重视起来了，而不是仅仅做个甩手掌柜让个运营主管去负责，还不给他任何权利。

好久不写文章了，大家是不是要把我给忘啦？但是我没有闲着，只不过是把所有的时间都放在社群实践中了。以往耿直的我上来就毫无前戏的上实操细节，而这篇文章主要目的就是给大家洗洗脑子讲讲社群对于企业的重要意义，后面也会陆续推出社群实操分享。有什么想交流的请加微信：**753007292**。也可以在公众号后台进行留言。

投诉